

家訊

240

編輯出版：香港教會總執事室
地址：尖沙嘴天文台道五號
電話：369 5106
傳真：311 6897

跟著就說陰間的權柄不能勝過她。一題到神心頭計劃，必然有魔鬼的破壞；所我們目睹教會的困難，只不過證明屬靈界中的爭戰是何其兇猛。

顯出神百般智慧

教會第二個功能乃是使神的百般智慧、尊貴、能力、權柄得著顯明。「：又使眾人都明白，這歷代以來隱藏在創造萬物之神裡的奧祕，是如何安排的；為要藉著教會，使天上執政的，掌權的，現在得知神百般的智慧；這是照神從萬世以前在我們主基督耶穌裡所定的旨意。」（弗三19-21）

在神的家中當怎樣行

提摩太前書二章14至16節

一基督教會出征，勢如大軍隊，古聖在前先行，我們在後隨：王位終必摧毀，邦國興而衰，惟有基督教會，永遠必存

在：「大哉，敬虔的奧祕，無人不以爲然；就是神在肉身顯現，被聖靈稱義，被天使看見，被傳於外邦，被世人信服，被接在榮耀裡。」（提前三16）

太廿四），但是當主題到人子近了之後，卻鄭重的問誰是有「忠心」又有「見識」的僕人（太廿四）？

教會歷史頭兩段時期可以用「有忠心」和「有見識」來總結。

忠心就是對神的旨意絕對，與神永恆的計劃配合，與神的旨意緊連；見識就是依神的道來奔跑，絕非愚忠。

忠心的教會

神的教會是忠心的教會。

教會有三大功能。頭一個是對付神的仇敵魔鬼。凡我們（教會）在地上所捆綁的，神在天上也要捆綁，凡我們在地所釋放的，神在天上也要釋放。

但有時我們會覺得矛盾，因為在聖經中神的家是尊貴的，是活出神寶貴美神的教會，兩千年來應是怎樣的教會呢？第一是忠心的教會，第二是有見識的教會，第三是奔跑的教會，第四是榮耀的、等候被提的教會。我們活在這時代，不是個別的奔跑，也非小群的掙扎，乃同眾聖徒同走天路，等候主來。

今天人都談主再來，說無花果樹已發旺（自然的，因為當基督題到教會（太十六），這個矛盾不是應該不應該，卻是必

神的家歷兩千年的磨難，但從不曾衰倒，因為有長遠活著的神在其中。若你問教會是誰人創立的？這個問題錯了，這家是永生神的教會。不要問誰創立這教會，要問這家是屬於誰的？

有見識的教會

教會踏入第二個時期，僅有忠心已

不能應付聖靈的需要，這時教會進入有見識的時期。神的家不只有外面的磨煉清洗，更有裡面的困難。這些困難絕不是一位偉大的使徒可以解決的，神就興起許許多多聖徒為神的真理站住，見證了教會是真理的柱石和根基，仇敵的工作不能動搖教會的天職。

他們當中有許多位著名的教父、聖經教師、護教士、修士和神學家，更是很多是無名的傳道者，人數千千萬萬。正如在使徒時代，在異端邪說、極端思想橫行之際，有人傳別的福音（加一9），群眾輕易盲從附和。又如昔日猶太人信

行刑前因信徒臨終向他傳福音而受感動，竟也信靠了耶穌，不久自己也成了殉道者！

在火煉的逼迫中，神的道反而行開，造就了大批忠心的僕人，苦難越深，教會被洗淨越多。

歷史學家找出證據，在羅馬的城郊，穴中相聚敬拜，死後也埋在既深且長的地道，有的長達幾百里，裡面都是聖徒的遺骨，數目有二百萬至七百萬之多。若他們昔日丟棄忠心，我們今天就不會存在。

最近，有西教士從外地傳出一份文件，是某回教國家判處歸信基督的弟兄的法庭記錄。這位弟兄曾在法庭上以書面答辯，見證耶穌基督才是道路、真理、生命！法官的判語說他譖謗回教真主阿拉，背叛了先知，依例裁決死刑（後來主保守了他的性命）。

一九九四年四月十日

家訊第240期

第二頁

主的有多少萬都為律法熱心(徒廿一20)，往後更受騙離開福音的精義，行律法過於憑信聽信福音(加三12)。這些別樣的福音包裝得非常屬靈，沉迷的群眾也表現十分熱心，但卻是南轔北轍。這些東西詭詐地爬入教會中，動搖信仰的根本。

往後又有人表示耶穌根本沒有真復活(林前十五12)，更嚴重的是教會世俗化，腐化，枯乾，潮流、世俗都帶入神的家，令純正的信仰生活蒙污受損。神的家產生分化。此時眾說紛紛，種種哲學、理論都引經據典，時以親和手段，時以激烈手法衝擊教會。但主後數百年的混亂時期，外患稍安，內憂頻仍，神的家卻人才輩出，興起無數先知與教師。

異端中有一派叫亞流派，說耶穌基督不是創造主宰，乃是受造者，不是自永有的神，這個異端曾得到廣大信徒支持，更有皇帝撐腰，使許多人跌倒。但是有弟兄卻被興起作有見識的僕人，力挽狂瀾，口誅筆伐，證明耶穌不是被造的，甚至有人一生多次為此而被放逐荒島，與親人分隔，到最後真理終於得勝。

每個世代神的家都需要有見識的器皿。若你我都沒有見識，這家就會被侵蝕、沒落。這一代也需要人如此為真理打仗。

奔跑的教會

神的家也該是個奔跑的教會。

教會不是只見證一套精密完整的聖經理論，彼此和氣相待，更是有神在我們中間行動，人在我們中間見到神的作用。

經過有忠心、有見識的時代，教會曾落入黑暗的時期，大局由羅馬天主教一統，這個龐大的宗教機構操縱了全地眾教會，甚至救恩也可付錢購買。信徒

稍有意見，教士隨時可以恐嚇咒詛使他下地獄，可謂順我者生，逆我者亡，連聖經也不易給人閱讀，一切以這個系統為依歸。以後發展至只准以教庭對聖經的解釋為絕對權威，各地眾教會噤若寒蟬，神的家見證如同殘燈將滅。

但教會歷史上先後有兩次大的「分裂」，饒有意思。先是九世紀東方眾教會公然與天主教決裂。自主後三三〇年君士坦丁大帝建立君士坦丁堡為羅馬帝國的陪都，之後普世教會大體上開始東西分道揚鑣，日後慢慢形成兩大不同的方向，東方眾教會多年後形成所謂的東正教。

其實昔日的東方是指古羅馬帝國版圖上曾劃分為東西兩部，以君士坦丁堡為中心的領域就屬東羅馬帝國。九世紀中葉以後，東方眾教會由於種種原因，對羅馬教皇的態度與西方眾教會不一致。在屬靈的事上，至十一世紀中葉便自成一個交通網。時至今日，地球上六分之一的弟兄姊妹屬東方眾教會(東正教)的體系，有一億人之多。他們擁有至悠久的源流，聖靈的水流在他們中也從未斷絕，而且他們相信自己才是真正的宇宙教會——「基督的身體」。

今日的俄羅斯、東歐等地域成千上萬的基督徒，大多是屬東方眾教會(東正教)的弟兄姊妹。

在神的主宰之下，普世教會沒有走向全面的一統，即使天主教聲勢浩大，控制西方有形之眾教會達數百年，但東方眾教會卻早在聖靈許可下走上不歸路。

有歷史家認為東正教宣佈與教庭分離，是東方眾教會脫離教庭全球性的系統，是一種進步；而日後更正教改教運動，則是西方眾教會步東方的後塵，從黑暗的極權控制下脫穎而出。

東西方教會都在神主宰之下各奔前路。無論天主教如何說東方教會分裂了基督的身體，但神在歷史中已初步把普世教會引向合乎他自己心意的路向。

普世教會的路程

東西方眾教會在黑暗的宗教壓力下，先後不畏強權，繼續向前奔跑。羅馬教庭一再軟硬兼施，極力要把這些教會重新納入自己的版圖，但都不能如願，有一段時期甚至把歐洲一些地區的基督徒殺盡，但仍未能阻止東西方普世教會前進的決心——以耶穌基督為元首，以聖經為絕對權威，拒絕教皇及教庭的解經作為根據。

在那不能朽壞、不能看見、永世的君王、獨一的神領之下，教會嘗萬種艱難，經內外的威嚇，神的眾兒女仍要勇敢離開變了質的宗教體系，好自由敬拜。匆匆回顧這些歷史的分水嶺，人只想到希伯來書中題到，我們有許多見證人，如同雲彩圍著我們，今天的教會也當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程——仰望為我們(神的眾教會)信心創始成終的耶穌(來十二1-2)，把下垂的手發酸的腿挺起來，跑完前路。

今天神的眾教會也要起來奔跑，因為古聖已走過他們的一段，卻仍未得著所應許的，他們若不與我們同得就不能完全。

古聖所流的血汗，所打過美好的仗，一切愛心的奉獻仍激勵我們，他們也等候我們一同奔跑教會的最後一程。

這是我們人生的目標，是我們得救的緣由，天地宇宙，萬物歎息、勞苦，等候神的眾子顯現。這是我們榮耀的等待——普世教會與眾聖徒相敘在父神面前。那日眾聖徒回頭來看，必然發現耶穌基督才是教會的主，所有的屬靈領袖都會離世，在信心的眼目裡我們看見，不是誰人帶我們走過教會的路，乃是不能朽壞、不能看見、永世的君王、獨一的神，帶領我們這班世界不配有的人走畢全程！

天地歎息 教會儆醒

這是我們人生的目標，是我們得救的緣由，天地宇宙，萬物歎息、勞苦，等候神的眾子顯現。這是我們榮耀的等待——普世教會與眾聖徒相敘在父神面前。那日眾聖徒回頭來看，必然發現耶穌基督才是教會的主，所有的屬靈領袖都會離世，在信心的眼目裡我們看見，不是誰人帶我們走過教會的路，乃是不能朽壞、不能看見、永世的君王、獨一的神，帶領我們這班世界不配有的人走畢全程！

婚訊

林錦波弟兄與馬錦珍姊妹訂於四月十一日二時三十分在文化中心註冊結婚

(主日信息)

全教會集合受浸聚會

五月廿八日下午三時，在尖沙嘴天文台道聚會所大廳。(請儘早為適合受浸者報名)

歷代神家的見證，乃是「神在肉身

顯現」，見證了神的同在。所有忠心，有見識，奔跑的基督徒，被神生命改變，被聖靈稱義，一生中充滿聖靈的工作，還要被接在榮耀裡，這是教會的明天。

教會的前途是被提，我們不僅在此享受彼此相愛，同心傳福音、配搭服事，加增人數並擴展事工；教會歷世的盼望，根本志不在地上建立功業，乃在乎一代一代的持守，一代一代的忠心，一代一代的有見識，一代一代的奔跑，一代一代的累積對神的愛和認識，有一天要被接在榮耀裡。神要用水藉著道，洗淨他的教會，連一點斑點皺紋也沒有，一切眼前的矛盾成為過去，神的家要在榮耀裡顯出耶穌基督的輝煌美麗！

海外來函

詩歌共勉

一位從香港移居華盛頓的弟兄來函，以詩歌分享他的屬靈領受：

<Be Still, My Soul>

「我的心哪，當平靜」

這首詩歌是一位十八世紀德國敬虔派姊妹Katharina von Schlegel所作。它是一首寫給在患難試煉中聖徒的歌：

我心，平靜：我主與你同在，

十架道路你要忍耐奔跑，

信靠我主為你所有安排，

雖遇艱難，有他何必驚慌，

我心平靜；天友最是善良，

經過荆棘引到歡樂地方。

我心，平靜：我主必然擔當，

目前難處，待後都成光明，

未來引導仍似過去一樣，

莫讓何事搖動對他信仰，

我心平靜：風浪依舊聽邊，

救主當年所發吩咐聲音。

我心，平靜：日月過去如飛，

到時我們永聚在他四圍，

失望驚惶完全消滅蹤跡，

憂愁忘記，使你進入歡欣，

我心平靜：世界淚痕全逝，

我們歡聚父前永享平康。

<A Mighty Fortress is Our God>

「我神是我大能的堡壘」

這首詩歌是十六世紀德國改教家路

德馬丁在大爭戰的日子中所作。

我神是我大能堡壘，

堅固保障永不頽；

致命兇惡雖在包圍，

他作幫助我何畏。

我們老舊仇敵仍在尋隙攻擊，

又加狠心、毒辣，

然而當狂風大作，海浪翻騰時，我

當安息。

當安息。

地上無人能抵他。

我們若靠自己力量，

為何不將他倚賴？

奮鬥爭戰必失敗；

神選之人豈非在旁？

乃是基督本身；

他是萬軍之主，

萬世萬代無殊，

勝利永遠惟他屬。

世界雖然充滿鬼魔，

常施驚嚇謀毀壞，

但是我神定規，

藉我使他真理得奏凱。

名利都可遠離，

生死我也不計；

即使殺我身體，

真理仍然屹立，

神的國度永無已。

1521年路德正式在世人面前為信仰提出答辯。當時面對數百位各國政要，身

穿禮服的國王、王子、公爵、外交使節，大主教、主教及教皇的使臣，他自己是一介布衣，身穿棕色僧人袍；身份懸殊，可想而知。

一個無名小修道士怎能與政治首領、宗教頭頭、撒但全地的軍兵抗衡？路德並未靠拳頭硬、手臂粗。他若靠自己的力量，奮鬥爭戰必然失敗，因我們老舊仇敵，詭計、能力都大，地上無人能抵。

然而，神是他的大能堡壘，基督萬軍之主是他倚賴，神定規藉著他，使真理奏凱。

從瓦古到永遠，神的真理，一點不能加，一畫不能減，他的話安定在天，永遠長存。人或鬼魔莫想篡改！

人若愛真理，便得建立(徒十一32)。

人若膽敢攻擊它，必將被它砸得稀爛(太廿一44)。

人的光景無論是蒙福，或是受咒詛，只能見證神話語的真實與不變，他的見

證不是來自基利心山(蒙福)，就是來自以

巴路山(受咒詛)(申廿七、廿八章)。當那日基督要親自用口中的利劍(神的道)擊殺眾仇敵(啓十九13-15)。

弟兄姊妹，讓我們興起，願神把旌旗賜給敬畏他的人，可以為真理揚起來(詩六十4)。願我們以真理束腰，手拿聖靈的寶劍—神的話，進攻諸幽冥，高舉真理，持守真理，實行真理。

哦，願我們都能有路德的心志和他得勝的宣告：

名利都可遠離，生死我也不計，即使殺我身體，真理仍然屹立，神的國度永無已！

我特別喜歡英文詩歌的最後三句：

The body they may kill,
God's truth abideth still,
God's Kingdom is forever!

「弟兄勝過他，是因羔羊的血，和自己所見證的道(話)，他們雖至於死，也不愛惜性命。」(啟十一11)

(田)

全港佈道會消息

「洋紫荆歸主大會」

日期：九四年四月十三至十七日
地點：香港體育館(紅磡)

對象：全港基督徒及福音朋友

四月十三日(晚七時半)	男士福音
四月十四日(晚七時半)	女士福音
四月十五日(下午四時半)	學生福音
四月十五日(晚七時半)	已婚、情侶福音
四月十六日(晚七時半)	各類人士福音
四月十七日(晚七時半)	各類人士福音

見證

教書生涯

在過去五年教書生涯裡，蒙主憐憫，可算是豐收。眼看所教的學生，平日頑皮搗蛋，常令我大失儀態，在福音營裡一行鼻涕、眼淚的接受耶穌基督作救主，我焉能不高興呢？

又見學生的家長，婆婆、媽媽、學生，三代同堂齊齊接受主，夫復何求呢？儘管教育制度令人失望，我是願意以此為終身職業的。

可是主的意念非同人的意念，他的道路高過人的道路，去年九月神指頭一動，把我調到基督教出版機構作事。最初三個月內，每天祈求：「主阿，救我！」特別每天要花長時間校對，下班的時候總是眼痛、頭痛、全身痛，幻想明天永遠是星期六。

聖經是患難中的拯救

去年十二月蒙主帶領，參加了教會的國際特會。期間有位弟兄的見證令我對追求主話有了復興。弟兄在大患難憂難中，並沒有求外面的幫助；反之，他盡所能的把自己鑽進神的話裡。九二年他把全本聖經讀了廿四遍，九三年讀了卅二遍，其間主把他的傷纏裹了、醫治了。

「人餓餓，非因無餅；乾渴非因無水。」「萬事都互相效力，叫愛神的人得益處。」我們能埋怨環境不順，天意弄人，自憐自愛嗎？神阿，憐憫我！在教會多年，真渴慕藉主的話而被更新！

寶愛聖經三則

現時的工作多有機會接觸不同背景的聖徒，增廣了見聞，願意與兄姊分享幾則見證：

(一) 在內地的聖徒雖然缺乏物質的供應，卻對屬靈的事極其渴慕。最近，有一處地方因獲得一本新約聖經，全體弟兄姊妹在感恩會中，連續七十二小時不斷的讚美，感激之情由此可見一斑。

(二) 蘇共體實行開放政策以後，教會多有傳福音機會。有宗教團體把聖經運送給當地人，一下子就派光了。有位男士前來垂詢，他渴望能得著一本聖經，已等了兩年。送聖經的人把這件事忘了，該男士堅持要對方兌現兩年前的承諾。

送聖經的人帶著歉意表示無能為力，這位男士指著桌下的紙箱問：「那是甚麼？」答道：「那是裝聖經的箱子，不過現在是空的。」「把箱子給我。」「要空箱來幹麼？」「好讓我記念裡面曾裝有聖經。」

(三) 由於公事關係，認識了兩位電腦專家。一年多以前，捨優薪高位，成立了電腦公司，以專門知識將聖經十個不同版本連同新約原文編號聖經輸入電腦，目的為何？簡單來說，要鼓勵人讀經。與他們閒談間，感到這兩個清心的人，不甘虛度此生，要把所學獻與教會。別人以為開電腦公司是「發達」之路，他們卻不辭勞苦，日以繼夜，廢寢忘餐，不計酬勞為服事有需要的人。

奉獻的心仍在

神阿，願愛你的人如日頭出現，光輝烈烈！弟兄姊妹「安逸會被撇棄」這句歌詞是否猶在耳邊？當你為著家室的裝修大興土木之際，可曾想到神家仍然荒涼？當你為升官晉爵而焦慮，能否唱說「一切全奉獻」？

「喜愛耶和華的律法，晝夜思想，這人便為有福。」「耶路撒冷阿，愛你的人必然興旺！」(詩篇一2，一二一6)

書介

基督教歷代名著集成

一、「東方教父選集」——東正教(東方眾教會)比較重視東方教父的神學思想和帶

領，有異於西方眾教會以奧古斯丁等人的思想為主導。

本書除列舉多位東方教會的思想家的著述，更指出他們的特色是與神直接交通，專注於靈命上的修養；等，但其中最大的是愛。

二、「基督教早期文獻選集」——包括一世纪後之初期教會書信，十二使徒遺訓，古代教會讚歌，革利免書信，殉道者的行傳，早期教會佈道及歸主談，諾底派文獻等古代教會文集。

三、「中世紀靈修文學選集」——收集十一世紀修道士生活，內心、省思、捨己等各類文集，部分成為後來天主教修士的典範，讀者能藉此領略這幾個世紀宗教及神學的思想發展。

四、「尼西亞前期教父選集」——尼西亞大會前期(公元二世紀中至325年)歷史上出現一批卓越的基督教作家和教師，如愛任紐、希坡律陀、居普良等，他們披荆斬棘，駁斥異端，闡釋聖經，為以後教會的發展立下了重要的基礎。

(中文版，精裝，基文出版)

尖沙嘴區

週六晚七時半初信聚會
四月十六日 教會

四月廿三日 聚會的意義

四月三十日 (福音聚會—耶穌是誰)
受浸的意義

五月七日 受浸的意義

五月十四日 奉獻

五月廿一日 事奉神

各區動態

本書除講論俄巴底亞書的歷史、預言之外，也討論其中屬靈的含意，頗堪寶貴神見證之人思想。(陳希曾著，中文，以琳出版)

的對付他們。

本書除講論俄巴底亞書的歷史、預言之外，也討論其中屬靈的含意，頗堪寶貴神見證之人思想。

(陳希曾著，中文，以琳出版)

新蒲崗區

週六晚七時半初信聚會
四月十六日 耶穌復活

四月廿三日 受浸的意義(一)

四月三十日 教會

五月七日 聚會與相交

五月十四日 (愛筵)

五月廿一日 受浸的意義

五月廿一日 受浸的意義